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Ρατσισµός 
 
Ορισµός 
Ο ρατσισµός είναι το δόγµα που αναπτύσσεται µε σύνδεσµο συγκεκριµένα 
γνωρίσµατα ", όπως π.χ. εθνικά, θρησκευτικά, πολιτιστικά κ.λπ., προκειµένου να 
αναγάγει µια οµάδα αντίστοιχα (κοινωνική, φυλετική, θρησκευτική), ως υπέρτερη 
άλλων.  
 
Αίτια 

 
1. Ένα από τα σηµαντικότερα αίτια, που καλλιεργεί και θρέφει το φαινόµενο του 
ρατσισµού, είναι το χαµηλό πνευµατικό και µορφωτικό επίπεδο πολλών 
ανθρώπων. Η πνευµατική ρηχότητα εµποδίζει τον άνθρωπο να προσεγγίσει 
ηθικά και συναισθηµατικά τους συνανθρώπους του µέσα από τις αρχές του 
ανθρωπισµού και ενισχύει την ανισότητα και την κυριαρχία του ισχυρού. 
 
2. Οι προκαταλήψεις απέναντι σε οµάδες ανθρώπων ενισχύουν την ιδεολογία 
του ρατσισµού. Οι προκαταλήψεις αυτές εξαρτώνται από το πνευµατικό επίπεδο 
των ατόµων. 
 



3. Στη σηµερινή εποχή οι ανταγωνιστικές τάσεις χαρακτηρίζουν τις σχέσεις 
µεταξύ των ανθρώπων και πολύ συχνά οδηγούν στη ζήλια, στο µίσος. 
 
Συνέπειες ρατσισµού 

 

1. Παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τις ατοµικές ελευθερίες που 
υποστήριξαν όλα τα φωτισµένα πνεύµατα της ιστορίας. Με αυτόν τον τρόπο 
προσβάλλει την ανθρώπινη προσωπικότητα. 
 
2. Περιθωριοποιούνται άτοµα και οµάδες, µε αποτέλεσµα να χάνει η κοινωνία ένα 
ιδιαίτερα σηµαντικό και πολλές φορές ικανό δυναµικό, που θα µπορούσε να 
συµβάλλει στην ανάπτυξη και ευηµερία. 
 
3. Επικρατεί αναξιοκρατία, κοινωνικές ανισότητες, διχόνοια, φαινόµενα που 
δυναµιτίζουν την εύρυθµη λειτουργία της κοινωνίας (απώλεια κοινωνικής 
συνοχής, οµαλότητας). 
 
4. Ξεσπούν συγκρούσεις, εκδηλώνονται ταραχές, κυριαρχεί η βία, που 
«πληγώνει» την έννοια και την αξία του πολιτισµένου ανθρώπους που βοηθά 
στην υιοθέτηση ρατσιστικών αντιλήψεων. 
 
5. Η δηµιουργία συµπλεγµάτων κατωτερότητας ή ανωτερότητας αποτελεί µια 
άλλη σηµαντική αιτία ρατσισµού. Ορισµένοι άνθρωποι, προσπαθώντας να 
καλύψουν δικές τους ατέλειες και ελαττώµατα, που οφείλονται στην ασταθή 
προσωπικότητά τους, υποβιβάζουν τους άλλους για να υπερυψωθούν οι ίδιοι. 
 
6. Η έλλειψη σεβασµού µεταξύ των ανθρώπων και γενικά καλλιέργειας των 
ανθρωπιστικών αξιών, ενισχύει τον κοινωνικό ρατσισµό. 
 
Ρατσισµός ως προς τα πρότυπα 

Πάντα θεωρούνταν απαραίτητη η µίµηση της εµφάνισης η συµπεριφοράς ατόµων 
µε ισχυρές χειραγωγικές ικανότητες η µε ιδιαίτερα καλή φήµη στην κοινωνία. 
Άτοµα τα οποία αποτελούν κάποιο είδος διασηµότητας, διασκέδασης η 
ψυχαγωγίας συνήθως γίνονται τα πρότυπα των µεγάλων θαυµαστών η και των 
απλών ανθρώπων στους οποίους µπορεί να αρέσει κάποιο συγκεκριµένο 
στοιχείο πάνω σε ένα 'πρότυπο'. Σε περιπτώσεις στις οποίες κάποια άτοµα δεν 
ακολουθούν αυτό το πρότυπο τότε διαφοροποιούνται και συνεπώς 
περιθωριοποιούνται. Αυτή είναι µια µορφή ρατσισµού σχετικά µε τα πρότυπα. 
Μία άλλη µορφή ρατσισµού σχετική µε τα πρότυπα είναι ο ρατσισµός στην 
ενδυµασία και την µόδα. Όταν κάποιος δεν ακολουθεί τις τάσεις της µόδας για 
λόγους οικονοµικούς ή επειδή δεν είναι της αρεσκείας τους τότε φυσικά θα 
µένουν πίσω. Συνεπώς η αντιµετώπιση αυτών των ατόµων θα είναι διαφορετική 
από άτοµα που ακολουθούν την µόδα. Έτσι όταν κάποιος ακολουθεί κάτι άλλο το 
οποίο δεν συµπίπτει µε την πλειοψηφία των ανθρώπων που θαυµάζουν ένα 
πρότυπο θεωρείται διαφορετικός από τους ανθρώπους αυτούς και µένει στο 
περιθώριο. 



 
Ρατσισµός και νευρική ανορεξία 

Πολλά άτοµα όπως διασηµότητες λόγω του επαγγέλµατος τους επιβάλλεται να 
έχουν και το ανάλογο σώµα. Οι άνθρωποι µε επαγγέλµατα όπου υπάρχει 
ιδιαίτερη κοινωνική πίεση να είναι λεπτοί (όπως µοντέλα και χορευτές) έχουν 
πολλές περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξουν ανορεξία κατά την διάρκεια 
της καριέρας τους και περαιτέρω έρευνες έχουν υποδείξει ότι άτοµα µε νευρική 
ανορεξία έχουν πολύ περισσότερες επαφές µε κοινωνικές πηγές που προωθούν 
την απώλεια βάρους σε σχέση µε τα άλλα άτοµα. Αυτό συµβαίνει επειδή πλέον 
τα άτοµα αυτά δέχονται ιδιαίτερα υψηλή κοινωνική πίεση για να αποκτήσουν το 
κατάλληλο σώµα µε αποτέλεσµα να καταλήγουν ανορεκτικοί. Έτσι εφόσον η 
πλειονότητα των ατόµων µε τέτοιου είδους επαγγέλµατα είναι έτσι τότε άτοµα τα 
οποία δεν βρίσκονται στην ανάλογη κατάσταση θα ήταν λογικό να 
περιθωριοποιηθούν. 
 
  ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ ΚΑΙ ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ 
Η λέξη ρατσισµός, παραπέµπει τη σκέψη µας σε διακρίσεις που αφορούν στη 
φυλή, το χρώµα του δέρµατος, τη γλώσσα, τη θρησκεία. Πέρα όµως απ’ όλα 
αυτά τα προφανή για όλους, υπάρχει µία µορφή ρατσισµού, που τις 
περισσότερες φορές δε γίνεται αντιληπτή µε την πρώτη µατιά: οι διακρίσεις λόγω 
εµφάνισης. Αναλυτικότερα υπάρχει ένα είδος ρατσισµού το οποίο είναι πολύ 
άδικο και είναι αυτό κατά των ανθρώπων που πάσχουν από βουλιµία. Άτοµα 
παχύσαρκα πέρα από τον ρατσισµό πέφτουν θύµατα λεκτικής βίας. “Φάλαινα”, 
“Βαρέλι”, “Χοντρέλο”, “Βόδι”, “Βουβάλι” είναι µερικοί από τους χαρακτηρισµούς 
που αποδίδουν οι ρατσιστές στους λίγο διαφορετικούς συνανθρώπους τους. Όλα 
αυτά τα σχόλια τοποθετούν τους ανθρώπους αυτούς στο περιθώριο µε 
αποτέλεσµα και οι ίδιοι να υποτιµούν τον εαυτό τους και να χάνουν την 
εµπιστοσύνη τους σε αυτόν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το γεγονός ότι 
οι εργασιακές αµοιβές των παχύσαρκων είναι χαµηλές και άνισες, αφού σε θέσεις 
υψηλά αµειβόµενες προωθούνται άτοµα φυσιολογικού βάρους. Επιπρόσθετα οι 
σύµβουλοι καριέρας προτείνουν ανθρώπους µε περιττά κιλά σε θέσεις, που δε 
χρειάζονται διαπροσωπική επαφή µε τους πελάτες. Στις γυναίκες τα πράγµατα 
είναι χειρότερα καθώς έχουν διπλάσια πιθανότητα να υποστούν διακρίσεις µε 
κριτήριο το βάρος τους στο εργασιακό περιβάλλον σε σύγκριση µε τους άντρες. 
Τέλος διακρίσεις τέτοιου είδους υφίστανται και άτοµα µικρής ηλικίας πράγµα που 
µπορεί να τα οδηγήσει σε απόγνωση ακόµα και στα άκρα. 
 
Παχυσαρκία και σχολικό περιβάλλον 

 
Η εικόνα του “λεπτού” και “ωραίου” ανθρώπου που κυριαρχεί παντού στη 
σηµερινή κοινωνία από την τηλεόραση, το σινεµά, τα περιοδικά, είναι η αιτία για 
τον ρατσισµό και τις διακρίσεις που βιώνουν τα παχουλά παιδιά 
 
“Φάλαινα”, “Βαρέλι”, “Χοντρέλο”, “Βόδι”, “Βουβάλι”. Είναι µερικοί από τους 
χαρακτηρισµούς που αποδίδουν ορισµένοι µαθητές στους συµµαθητές τους, που 
για κάποιους λόγους έχουν περιττά κιλά. Ταυτόχρονα, υπάρχουν φορές που το 



παχύσαρκο ή υπέρβαρο παιδί, είναι στα µάτια των υπολοίπων ο “αδύναµος 
χαρακτήρας, ο άσχηµος, ο χαζός”, ενώ άλλες φορές, ο “χοντρούλης” είναι και ο 
πιο συµπαθής και αγαπητός στους άλλους. 
Τις περισσότερες φορές όµως, τα παχύσαρκα παιδιά, ειδικά του δηµοτικού και 
του γυµνασίου, βιώνουν τον ρατσισµό και την αποµόνωση από τους αδύνατους 
συνοµηλίκους τους. Αυτό έδειξε η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε για πρώτη 
φορά στη χώρα µας, από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας. 

Οι επιστήµονες έδωσαν ερωτηµατολόγια σε 1.861 παιδιά ηλικίας 10-11 ετών (Ε’ 
∆ηµοτικού) από 45 σχολεία της Κεντρικής Ελλάδας. Τους ζήτησαν να 
απαντήσουν ποιον τύπο παιδιού θεωρούν πιο δηµοφιλή (ποιος τους αρέσει 
περισσότερο). Οι ερωτηθέντες είχαν να επιλέξουν ανάµεσα σε έξι τύπους: σε ένα 
αδύνατο παιδί, ένα παχύσαρκο, ένα παιδί µε πατερίτσες, ένα σε αναπηρικό 
αµαξίδιο, ένα χωρίς το αριστερό του χέρι, ένα µε µία ουλή στο πρόσωπο. Και στη 
συνέχεια να κατατάξουν τις προτιµήσεις τους. 

Το 54,6% των µαθητών κατέταξαν το παιδί µε τα παραπανίσια κιλά στην 
τελευταία ή προτελευταία θέση των προτιµήσεών τους! Σηµειώνεται ότι στην 
έρευνα συµµετείχαν µαθητές όλων των σωµατικών διαπλάσεων (µε κανονικό 
βάρος, υπέρβαροι, παχύσαρκοι, κάτω από το κανονικό). Εντύπωση προκάλεσε 
και το γεγονός, ότι ακόµα και οι παχύσαρκοι µαθητές βαθµολόγησαν αυστηρά 
τους παχύσαρκους. Αντίθετα, η συντριπτική πλειονότητα των µαθητών, δηλαδή 
το 81,4% κατέταξε το αδύνατο παιδί στην 1η ή στη 2η θέση. 

Η µελέτη είχε τίτλο “Ο στιγµατισµός της παχυσαρκίας στα παιδιά. Έρευνα σε 
ελληνικά δηµοτικά σχολεία” και δηµοσιεύτηκε στο επιστηµονικό περιοδικό 
“Appetite”. Μεταξύ άλλων, η µελέτη έδειξε ότι οι Έλληνες µαθητές είναι έντονα 
προκατειληµµένοι απέναντι στους συνοµιλήκους τους µε αυξηµένο σωµατικό 
βάρος. 

Οι ερευνητές επισηµαίνουν ότι µπορεί να προκληθούν σοβαρά ψυχοκοινωνικά 
προβλήµατα, καθώς και δυσκολίες στην κοινωνικοποίησή τους εξαιτίας της 
αντιπάθειας και του χλευασµού που εισπράττουν από τους συµµαθητές τους. 
Μερικές από τις σοβαρές συνέπειες στα παχύσαρκα παιδιά που βιώνουν αυτόν 
τον στιγµατισµό µπορεί να είναι η χαµηλή αυτοεκτίµηση ή η κατάθλιψη, όπως 
έχουν δείξει πολλές έρευνες, ακόµα και η µείωση της απόδοσης στο σχολείο και 
τα µαθήµατα γενικά. 

Η εικόνα του “λεπτού” και “ωραίου” ανθρώπου που κυριαρχεί παντού στη 
σηµερινή κοινωνία από την τηλεόραση, το σινεµά, τα περιοδικά, είναι η αιτία για 
τον ρατσισµό και τις διακρίσεις που βιώνουν από πολύ µικρή ηλικία τα παχουλά 
παιδιά και στη συνέχεια και οι µεγαλύτεροι, αναφέρουν οι ειδικοί. 

Ωστόσο, τα παιδιά διαπαιδαγωγούνται από τους γονείς και ο ρόλος τους στο 
θέµα της παχυσαρκίας είναι καθοριστικός. Έτσι, αφενός θα πρέπει να 
προσέχουν τη διατροφή των παιδιών τους και αφετέρου θα πρέπει να τα 
στηρίζουν ψυχολογικά και να µην τους δηµιουργούν κόµπλεξ ή άγχος µε τα κιλά 
τους. 



 
 
 


